ΒΙΒΛΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ ΓΙΑ ΤΙΣ  Α΄ Β΄ Γ΄ ΤΑΞΕΙΣ ΤΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 
Συντακτικό Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας Α΄, Β΄, Γ΄ Γυμνασίου

Το «Συντακτικό της Αρχαίας Ελληνικής Α΄, Β΄, Γ΄ Γυμνασίου» ως Βιβλίο αναφοράς δεν προορίζεται να διδαχθεί στη σχολική τάξη με όλες τις πληροφορίες και τις λεπτομέρειες που περιέχει. Τα φαινόμενα του συντακτικού που θα διδαχθούν είναι αυτά που περιέχονται στα εγχειρίδια της «Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας» των τριών τάξεων του Γυμνασίου και το σχετικό υλικό, που δίδεται, βοηθά στην κατανόησή τους. Κρίθηκε, ωστόσο, απαραίτητο οι μαθητές του Γυμνασίου να έχουν στα χέρια τους, όπως και οι μαθητές του Λυκείου, βιβλίο Συντακτικού, ώστε να μπορούν να παρακολουθούν ένα συντακτικό φαινόμενο συστηματικά, όταν τους παραπέμψει ο καθηγητής για αναζήτηση περισσότερων πληροφοριών ή σχετικών παραδειγμάτων.
Το Βιβλίο συνδυάζει απλότητα, πληρότητα, επιστημονική ακρίβεια, σαφήνεια, πρωτοτυπία, ευκολία στην κατανόηση της ύλης. Αποτελεί σταθερό πλαίσιο αναφοράς για τους μαθητές που θα ανατρέχουν σε αυτό, προκειμένου να αντλήσουν τις πληροφορίες που χρειάζονται.
Περιεχόμενο και Διάταξη της Ύλης
· Το Βιβλίο περιλαμβάνει το σύνολο των συντακτικών όρων και φαινομένων της αρχαίας Ελληνικής και συγκεκριμένα της αττικής διαλέκτου.
· Η συντακτική ύλη διατάσσεται σε Μέρη, Κεφάλαια και παραγράφους. Στο τέλος των Κεφαλαίων υπάρχουν ανακεφαλαιωτικοί Πίνακες ώστε ο μαθητής να μπορεί με τρόπο παραστατικό και εποπτικό να προσλάβει τη θεωρία. Το βιβλίο κλείνει με Επίμετρο στο οποίο δίδονται Πίνακες των κύριων Συντακτικών φαινομένων της Αρχαίας Ελληνικής (π.χ. πτώσεις, ονοματικοί προσδιορισμοί, επιρρηματικές σχέσεις κτλ.) οι οποίοι βοηθούν ώστε ο μαθητής να έχει και μια οριζόντια θεώρηση των περιεχομένων.
· Η συντακτική θεωρία συνοδεύεται από αρκετά παραδείγματα ολοκληρωμένου λόγου που διευκολύνουν τον μαθητή στην κατανόηση των διαφόρων φαινομένων. Δίδονται, επίσης, σε κάθε περίπτωση αντίστοιχα παραδείγματα από τη Νέα Ελληνική, ώστε μέσα από τον συσχετισμό της δομής της Αρχαίας και της Νέας Ελληνικής οι μαθητές να κατανοήσουν πληρέστερα τη συνέχεια της γλώσσας μας και να είναι σε θέση να  χρησιμοποιούν τη σύγχρονη γλώσσα καλύτερα.
· Η συντακτική ορολογία που χρησιμοποιείται είναι η κοινώς αποδεκτή και υπάρχει συνέπεια, ως προς τη χρήση της, ανάμεσα στο Βιβλίο του Συντακτικού και στα Βιβλία της Αρχαίας και Νεοελληνικής Γλώσσας του Γυμνασίου.
· Στο τέλος του Βιβλίου υπάρχει ευρετήριο για το σύνολο των συντακτικών όρων και φαινομένων.

· Η αισθητική εμφάνιση (τετραχρωμία, τυπογραφικά στοιχεία, πίνακες κτλ.) καθιστά το βιβλίο εύχρηστο και μεθοδικό.
Η χρήση του Βιβλίου: Διδακτικό παράδειγμα
Στην Α΄ Γυμνασίου προβλέπεται η διδασκαλία των ειδών της μετοχής. Στην Ενότητα 13 του σχολικού εγχειριδίου «Αρχαία Ελληνική Γλώσσα Α΄ Γυμνασίου» καταχωρίζονται τα βασικά στοιχεία για μια πρώτη επαφή του μαθητή με τις χρήσεις και τη λειτουργία της. Δίδονται με συντομία τα είδη της μετοχής και στοιχειώδεις πληροφορίες με παραστατικό τρόπο. Πρόκειται βέβαια για συνειδητή επιλογή, καθώς σκοπός στις τάξεις του Γυμνασίου είναι οι μαθητές να κατανοήσουν τα απαραίτητα συντακτικά στοιχεία και όχι να προχωρήσουν σε λεπτομέρειες. Η συνοπτική αυτή παρουσίαση έχει μεγάλη διδακτική και παιδαγωγική σημασία, διότι ο μαθητής εύκολα προσλαμβάνει την ύλη και δεν παραιτείται από την προσπάθειά του, όπως συμβαίνει με τον εκτενή τρόπο παρουσίασης ενός φαινομένου. Ο διδάσκων όμως γνωρίζει ότι τα στοιχεία αυτά που περιέχονται στο βιβλίο είναι ανεπαρκή. 
Έτσι, αφού οι μαθητές εμπεδώσουν τα στοιχειώδη, μπορεί, εφόσον υπάρχει χρόνος, και μόνο στις περιπτώσεις που είναι απαραίτητο, ο διδάσκων να αξιοποιήσει το σχετικό υλικό του Συντακτικού:
α) εμπλουτίζοντας τη διδασκαλία του με παραδείγματα από το βιβλίο του Συντακτικού, για εμπέδωση της θεωρίας.
β) αναθέτοντας στους μαθητές ως εργασία,  με βάση τη θεωρία του Συντακτικού για τα είδη των μετοχών και τον σχετικό Πίνακα της σελ. 98, να κατασκευάσουν, κατά ομάδες, ένα μεγάλου μεγέθους Πίνακα, με σκοπό να επιλεγεί ο καλύτερος (εποπτικός, παραστατικός, λειτουργικός, απλός), για να αναρτηθεί στην τάξη.

Λεξικό Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας Α΄, Β΄, Γ΄ Γυμνασίου

Το Λεξικό Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας Α΄, Β΄, Γ΄ Γυμνασίου αποτελεί βασικό βοήθημα στα χέρια του μαθητή, με το οποίο μπορεί να επιλύσει μόνος του και χωρίς την παρέμβαση του καθηγητή κάποιες απορίες. Έτσι, αφενός μαθαίνει πώς να μαθαίνει και αφετέρου αποφεύγονται μέσα στην τάξη ερωτήσεις προς τον καθηγητή, με αποτέλεσμα να εξοικονομείται διδακτικός χρόνος. Δεν χρειάζεται ο μαθητής να έχει μαζί του συνεχώς το βιβλίο. Καλό είναι, στην αρχή της σχολικής χρονιάς, να το φέρει στο σχολείο, ώστε με τη βοήθεια του καθηγητή να μάθει πώς να το χρησιμοποιεί. 
Το λημματολόγιο του λεξικού δεν είναι εξαντλητικό, αλλά περιορίζεται σε λέξεις που απαντούν, κυρίως, στα κείμενα των βιβλίων της Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας του Γυμνασίου και του Λυκείου.
Περιεχόμενο και Διάταξη της Ύλης
     Το Λεξικό, εκτός από ερμηνευτικό, περιέχει και άλλα στοιχεία απαραίτητα για το διδακτικό έργο. Συγκεκριμένα: 

· Καταχωρίζονται σημασίες λέξεων, που, σε αρκετές περιπτώσεις, τεκμηριώνονται με σχετικά παραδείγματα. 
· Επισημαίνονται σημασιολογικές διαφορές λέξεων που χρησιμοποιούνται μέχρι σήμερα.

· Δίδονται πληροφορίες για κλιτικές ιδιομορφίες λημμάτων, ενώ για τα ρήματα δίδονται και οι αρχικοί χρόνοι.
· Γίνεται αναφορά στη συντακτική λειτουργία των λέξεων, όπου απαιτείται (π.χ. μεταβατικό, αμετάβατο ρήμα) αλλά και στις σημασίες τους αναλόγως της γραμματικής και συντακτικής τους λειτουργίας.
· Καταχωρίζονται παράγωγα, ομόρριζα, ετυμολογικές ερμηνείες, συ​νώνυμα, αντώνυμα.

· Η παρουσίαση της ύλης διευκολύνει στην άνετη και ταχεία πρόσβαση στα λήμ​ματα που ενδιαφέρουν τον μαθητή. Σ’  αυτό συμβάλλει η δίστηλη διάταξη των λημμάτων, η χρήση τετραχρωμίας, η εναλλαγή των τυπογρα​φικών στοιχείων η κατάλληλη υπογράμμιση όπου χρειάζεται, τα σύμβολα που χρησιμοποιούνται κτλ.
       Η χρήση του Βιβλίου: Διδακτικό παράδειγμα
Στο κείμενο της 8η Ενότητας (Αρχαία Ελληνική Γλώσσα Α΄ Γυμνασίου), ο μαθητής θα βρει τους ρηματικούς τύπους πριάμενος και ἐπομωσάμην που του είναι εντελώς άγνωστοι. Η προσφυγή στα λεξιλογικά σχόλια θα είναι το πρώτο βήμα για τη γραμματική αναγνώριση των τύπων. Εκεί θα διαβάσει ότι ο πρώτος τύπος είναι μετοχή αορίστου του «ὠνοῦμαι» και ο δεύτερος οριστική αορίστου του «ἐπόμνυμαι». Το δεύτερο βήμα είναι να ανατρέξει στα οικεία λήμματα του Λεξικού, όπου θα βρει πρόσθετες πληροφορίες: σημασίες με σχετικά παραδείγματα, αρχικούς χρόνους, ετυμολογικές αναλύσεις, παράγωγα, σύνθετα κ.λπ. Έτσι θα εξοικειωθεί περισσότερο με τους άγνωστους αυτούς τύπους, όταν στο Λεξικό βρει παράγωγα και σύνθετα που χρησιμοποιούνται στη νέα ελληνική, όπως συνωμότης, τελώνης, οψώνιον. Είναι αυτονόητο ότι ο διδάσκων πρέπει να περιορισθεί στις πληροφορίες των λεξιλογικών σχολίων των βιβλίων της Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας, μπορεί όμως να παρακινήσει τον μαθητή να χρησιμοποιήσει το Λεξικό στο σπίτι του και να αναζητήσει πρόσθετα στοιχεία και να τα παρουσιάσει μέσα στην τάξη.
	ὠ​νέ​ο​μαι -οῦ​μαι ΡΗΜΑ
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Μέλλ.
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Παθ. μέλλ.

ὠ​νη​θή​σο​μαι
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ἐ​πρι​ά​μην

Υ​περσ. 

με ε​νεργ. και παθ. σημ.
ἐ​ω​νή​μην 

“εί​χα α​γο​ρά​σει ή εί​χα α​γο​ρα​στεί»

Παθ. α​όρ.

ἐ​ω​νή​θην

Πα​ρακ. 

με ε​νεργ. και παθ. σημ.

ἐ​ώ​νη​μαι 

“έ​χω α​γο​ρά​σει ή έ​χω α​γο​ρα​στεί»

α​γο​ρά​ζω: ὠ​νοῦ​μαί τι πα​ρά τι​νος=α​γο​ρά​ζω κά​τι α​πό κά​ποι​ον. ≠ πω​λέ​ω. = ἀ​γο​ρά​ζω.  
( πα​ράγ. ὤ​νι​ος, ὤ​νη​σις, ὠ​νή​σι​μος, ὠ​νη​τής,
 σύνθ. ὀ​ψώ​νι​ον, τε​λώ​νης. 
[*ων- «α​γο​ρά​ζω» (α​πό ό​που ὦν-ος «τι​μή α​γο​ρά​ς», ὠν-έ​ο​μαι, ὠν-ὴ «α​γο​ρά», χω​ρίς να υ​πάρ​χει η δυ​να​τό​τη​τα προσ​δι​ο​ρι​σμού της αρ​χι​κής λέ​ξης), *wes-no, αρχ. ινδ. vasná «τι​μή», αι​ο​λ. ὄν​να = ὠ​νή].
	ὄ​μνυ​μι & ὀ​μνύ​ω ΡΗΜΑ
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-ω​μο​σά​μην 

(λ.χ. δι​ω​μο​σά​μην, ἐ​ξω​μο​σά​μην)

Παθ. α​όρ.

ὠ​μό(σ)θην

Παθ. πα​ρακ. 
γ΄ πρόσ.
ὀ​μώ​μο​σται

ορ​κί​ζο​μαι: ὄ​μνυ​μι θε​οὺς καὶ θε​άς = ορ​κί​ζο​μαι στους θε​ούς και τις θε​ές. 
(  σύνθ. ἀ​νώ​μο​τος, συ​νω​μό​της.
ΝΕ ο​μνύ​ω (λόγ.). 

[*ὀμ- (συγ​γεν. με αρχ. ινδ. am-īti «κρα​τώ») + παρ. ένθ. -νυ + παρ. ε​πίθ. -μι, ὄμ-νυ-μι (ενν. ὅρ​κον) «κρα​τώ όρ​κο, ορ​κί​ζο​μαι»].


Ιστορία Αρχαίας Ελληνικής Γραμματείας Α΄, Β΄, Γ΄ Γυμνασίου
Το βιβλίο προσφέρει στον μαθητή συστηματικά και συνολικά μια επισκόπηση της Ιστορίας της Αρχαίας Ελληνικής Γραμματείας από τον Όμηρο μέχρι και την όψιμη αρχαιότητα. Μέχρι σήμερα ο μαθητής έπαιρνε αποσπασματικά κάποιες γραμματολογικές γνώσεις, συχνά ασύνδετες μεταξύ τους, από τις Εισαγωγές που προτάσσονταν στα κείμενα της Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας και Γραμματείας που διδασκόταν. Τώρα έχει μια συνολική εικόνα -και ως εκ τούτου μια ουσιαστική επαφή με τον κόσμο της αρχαίας γραμματείας- και μπορεί να αναζητήσει ο ίδιος εύκολα, και χωρίς να ανατρέξει σε ειδική βιβλιογραφία, κάποια πρώτα βασικά στοιχεία για πρόσωπα και έργα που αναφέρονται είτε στα εισαγωγικά σημειώματα που προτάσσονται των κειμένων στα Βιβλία της «Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας» είτε στα βιβλία της «Αρχαίας Γραμματείας από μετάφραση». Πρόκειται για ένα βιβλίο αναφοράς ενημερωτικό, βοηθητικό και συμπληρωματικό που θα διευκολύνει μαθητές και διδάσκοντες στο έργο της διδασκαλίας και της μάθησης.
Περιεχόμενο και διάταξη της ύλης

· Το περιεχόμενο του βιβλίου είναι, κατά βάση, ιστορικό, χωρίς ωστόσο η παρουσίαση της ύλης να γίνεται με τρόπο αυστηρά τυπικό και γραμμικό, καθώς διανθίζεται με παραθέματα έργων και εικονογραφικό υλικό που καθιστά το βιβλίο ευχάριστο.
· Το βιβλίο περιέχει, χωρίς να υπεισέρχεται σε λεπτομέρειες, τα βασικά χαρακτηριστικά των γραμματειακών ειδών, τους εκπροσώπους και τα σημαντικότερα έργα τους. Ακόμη, περιλήψεις ορισμένων έργων (π.χ. των τραγωδιών) και συγχρονικούς συγκεντρωτικούς πίνακες που προβάλλουν την εξέλιξη των διαφόρων γραμματειακών ειδών.

· Το σχετικό υλικό παρουσιάζεται κατά μεγάλες ιστορικές περιόδους, χωρισμένο σε Μέρη, Κεφάλαια, Ενότητες, ενώ στο τέλος του βιβλίου παρατίθεται συνοπτική βιβλιογραφία καθώς και ευρετήριο ονομάτων και έργων.
· Το εικαστικό υλικό, η τετραχρωμία, η εναλλαγή τυπογραφικών στοιχείων, οι υπογραμμίσεις, οι πίνακες και άλλες τεχνικές λεπτομέρειες καθιστούν το βιβλίο ελκυστικό και εύχρηστο, ώστε να υπηρετεί το σκοπό της συγγραφής του.
Η χρήση του Βιβλίου: Διδακτικό παράδειγμα

Το βιβλίο δεν προορίζεται να διδαχθεί. Είναι βιβλίο αναφοράς και αναμένεται να υποβοηθήσει τη διδακτική πράξη. Συγκεκριμένα:

α) Ο καθηγητής μπορεί να παραπέμψει τους μαθητές στο βιβλίο για αναζήτηση πρόσθετων πληροφοριών για κάποιον συγγραφέα ή και έργο του. 
β) Ακόμη, ο διδάσκων στο πλαίσιο των διαθεματικών δραστηριοτήτων, μπορεί να αναθέσει στους μαθητές: 

i) να αναζητήσουν στοιχεία για κάποιους συγγραφείς, προκειμένου να γίνει συγκριτική εξέταση του τρόπου με τον οποίο παρουσιάζουν ένα θέμα (π.χ. απόψεις των ιστορικών για το πώς αντιλαμβάνονται την ιστορία: Ηρόδοτος, Θουκυδίδης, Ξενοφώντας, Πολύβιος- Πλούταρχος κ.ά.).

ii) να εξετάσουν ένα γραμματολογικό θέμα που δεν διδάσκεται στο πλαίσιο του σχολικού προγράμματος, αλλά είναι σχετικό με το διδασκόμενο αντικείμενο. Παραδείγματα: 
· μια ομάδα μαθητών, στο πλαίσιο της διδασκαλίας των ομηρικών επών, μπορεί να ασχοληθεί με το διδακτικό έπος και τον Ησίοδο, έτσι ώστε ν οι μαθητές α σχηματίσουν μια γενική εικόνα και για τον άλλο μεγάλο επικό ποιητή, η διδασκαλία του οποίου δεν προβλέπεται στο σχολείο.
· άλλη ομάδα, με αφορμή τα λυρικά μέρη της τραγωδίας (στη Γ΄τάξη), μπορεί να μελετήσει το σχετικό κεφάλαιο του βιβλίου που αναφέρεται στη Λυρική Ποίηση και να το παρουσιάσει με συντομία μέσα στην τάξη.

Με τον τρόπο αυτό ο μαθητής έρχεται σε μια πρώτη επαφή με γραμματολογικά θέματα που δεν διδάσκονται στο πλαίσιο του σχολικού προγράμματος και δέχεται ερεθίσματα να εμβαθύνει μόνος του και σε μια άλλη θεματική περιοχή που, ίσως, τον ενδιαφέρει.
γ) Ο καθηγητής, που θα διδάξει στην Γ΄ Γυμνασίου την Ελένη του Ευριπίδη, επειδή το σχολικό εγχειρίδιο δεν περιέχει εισαγωγή στο δράμα και ειδικότερα στην τραγωδία, θα πρέπει να αναζητήσει τα σχετικά με την τραγωδία κεφάλαια (σελίδες 63-98) από την Ιστορία της Αρχαίας Ελληνικής Γραμματείας. Διευκρινίζεται ότι τα σχετικά με το βίο και το έργο των τραγικών ποιητών Αισχύλου και Σοφοκλή θα δοθούν περιληπτικά: βιογραφικά στοιχεία, τίτλους τραγωδιών, βασικά χαρακτηριστικά τέχνης τους. Για τον Ευριπίδη (επειδή διδάσκεται στη Γ΄ τάξη), οι μαθητές πρέπει να γνωρίζουν περισσότερα στοιχεία: βιογραφικά, τίτλους των τραγωδιών και τα γνωρίσματα της τέχνης του. 
Σχετικά με το θέμα αυτό θα σταλούν σχετικές οδηγίες στα σχολεία.
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